



受访者供图

本报记者 顾 宁

在素质教育稳步推进、体育教育愈发受重视的当下，青岛城市学院积极探索创新公共体育课程模式，以“体育教学俱乐部制”为突破口，构建起独具特色且成效显著的体育教学体系，为学生带来全新体育学习体验的同时，也为高校体育教学改革提供了宝贵经验。

俱乐部制让体育课“活”起来

“如今，我们学院学生的体育参与度高达97%，体测水平也在稳步提升。”青岛城市学院校长助理、体育教学部部长寇燎原介绍学校的体育情况时满是自豪，“除了日常赛事活动，最近我们还举办了首届校园马拉松赛，报名非常踊跃，大家都想在赛场上一展风采。”

走进青岛城市学院，宽敞开阔的室外田径场、篮球场，设施完备的健身房等体育设施与教学楼、宿舍楼交相辉映。校园里处处可见学



生们矫健的身姿，热情洋溢地投身于体育活动中。这样生机勃勃的校园体育氛围得益于青岛城市学院大力推广的“体育教学俱乐部制”。与传统体育课程不同，这里的

体育教学以俱乐部形式开展，涵盖篮球、足球、羽毛球、乒乓球、网球、瑜伽、武术、游泳等众多项目，充分满足了学生多样化的体育兴趣需求。

学院计算机专业大二学生陈佳乐说：“以前上体育课内容固定，很难提起兴趣。现在有这么多俱乐部可以选，我能学喜欢的运动，动力十足。”这学期她选择了橄榄球俱乐部，每周都期待着俱乐部的课程和活动。

寇燎原表示，学校推行“体育教学俱乐部制”旨在打破传统体育课程的局限，构建以学生为中心、兴趣为导向、能力培养为目标的新模式。“我们根据学生体育基础和兴趣爱好分层教学，每个俱乐部都配备专业指导教师，他们不仅专业知识扎实，还善于激发学生的学习热情和潜能。”为了更好地帮助学生提升体育技能，在课程设置上，“体育教学俱乐部制”分基础教学、技能提升和竞赛实践三个阶段。以篮球俱乐部为例，基础教学阶段教基本规则、传球接球等技能；技能提升阶段按技术水平分组进行战术训练；竞赛实践阶段鼓励学

生参加校际比赛，锻炼实战和团队协作能力。

如今，“体育教学俱乐部制”实施逐渐深入，成效明显，青岛城市学院的学生体育参与度大幅提高，体质健康水平明显提升。据学校体育教学部统计数据显示，该制度实施以来，学生体育课程出勤率和体质测试达标率均明显提高，且在各类体育比赛中屡获佳绩。

“体育超市”满足个性化需求

“我特别享受和朋友在绿茵场上奔跑出汗的感觉，这让我在日常生活中能保持专注。”学院飞盘俱乐部学生刘正堂说。

“第一次学攀岩的时候，看到那么高的墙很胆怯，登顶后才发现自己也能够做到！自信心一下子就提起来了，男同学能做到的，女同学也可以！”学院攀岩俱乐部学生孙一晴说。

从传统的足球、篮球、排球，到新兴的皮划艇、飞盘、攀岩等，青岛城市学院的体育俱乐部种类丰富，目前已设立了23个特色体育俱乐部，开设了30多种高质量体育课程，形成了学校特有的“体育超市”，可以充分满足学生的个性化需求。在俱乐部的设置上，学院以学生需求为导向。皮划艇俱乐部是学校较新成立的俱乐部，由会计与金融学院学生狄博远提议、经学校调研论证后设立。狄博远说：“我在游泳俱乐部练习时，了解到教练对桨板冲浪和皮划艇很有研究，就建议学校成立皮划艇俱乐部。在湖上划艇不仅锻炼身体，还让人心旷神怡。”

“每个体育俱乐部的设立，都要经过严谨的调研论证。只要学生有想法，学校就会尽力保障。”青岛城市学院体育教学部副部长崔耀振说。也正是这样的项目和课程设置，极大地激发了学生们参与体育课的热情。

为保障“体育教学俱乐部制”顺利实施，学

校在师资队伍建设、场地设施配备和教学管理等方面都下足了功夫。一方面引进高水平体育专业人才，打造“齐、强、专”的师资队伍，另一方面加大体育场地设施投入，新建和改造多个运动场馆，并进一步建立完善教学评价体系，全面客观地评价学生的学习成果和教师的教学质量。在管理方面，“体育教学俱乐部制”实行“三自主”选课体系，即自主选课程、自主选教师、自主选时间，实现课程自由定制。

不仅如此，在公共体育课程之外，各俱乐部还积极组织课余活动，如羽毛球俱乐部的会员交流赛和技术分享会、瑜伽俱乐部的户外瑜伽活动、武术俱乐部的社区表演推广等，不仅丰富了学生课余生活，也增强了学生对体育的热爱和认同感。在周四下午的室内攀岩馆，非上课时间仍有不少学生在练习。攀岩俱乐部学生李泽睿和王龙表示，原本是因为其他体育课难抢而选择了攀岩，没想到一学期后产生了兴趣并加入了俱乐部。如今，他们不仅是攀岩爱好者，还考取了攀岩社会初级指导员证，并计划考取中级证和裁判员证。“练习攀岩让我们做事更有勇气，面对挑战不再犹豫。”两人说。

助力学生职业发展与成长

不仅是李泽睿和王龙，学院里的不少同学都通过体育俱乐部平台收获荣誉，在各级赛事中崭露头角。学校还鼓励学生参与体育比赛志愿服务、裁判等活动，近两年近两百名学生获得体育职业资格。“体育教学俱乐部制”为青岛城市学院师生搭建了认识、参与、热爱、享受体育的开放性平台，更让不少学生通过这个平台找到了未来努力的方向。

在台球俱乐部，仅23人的队伍

“编制完整”。俱乐部采用队长负责制，老师负责工作安排，队员自行负责组织架构、面试招人、活动拓展等。金融学院学生阎姝同说：“我现在主要做裁判员，俱乐部里大家各司其职，都在从事台球相关工作。”外国语学院学生、代理队长刘锦涛告诉记者，在俱乐部里，教练鼓励大家“一专多能”，希望让学生参与俱乐部管理，积累社会经验，为就业做准备。“上任队长毕业后从事俱乐部助教、维修等，获得了额外职业技能和收入。”

台球俱乐部的故事不是个例，青岛城市学院的特色俱乐部体育课，在学生职业发展和个人成长方面发挥着重要作用。许多学生通过参与体育俱乐部，明确了未来职业方向。

毕业生高成磊就是因为参加学院自行车俱乐部而成为户外行业创业者的。他说：“俱乐部组织的环青海湖骑行让我重新认识了户外并产生了创业想法。毕业前我在学校组织小团队活动，获得政府扶持，如今公司已平稳运行。学校浓厚的体育氛围对我鼓舞很大，让我有机会开阔眼界、尝试新事物。”外国语学院学生任怡菲也是通过参与学院拉拉操俱乐部，考取了拉拉操教练员和裁判员证书，未来希望从事相关工作。她表示：“体育俱乐部让我找到了兴趣所在，更明确了职业规划。”

青岛城市学院的“体育教学俱乐部制”以创新育人理念、丰富实践内容和深远教育影响，真正实现了“以体育人”的教育目标，为高校体育教学改革提供了可借鉴的范例。

■ 青少时讯

儿童青少年心血管健康调查与干预项目河北站启动

本报讯 日前，由国家体育总局青少年体育司指导、国家体育总局运动医学研究所主办的儿童青少年心血管健康调查与干预专项推广活动河北站在沧州市肃宁县启动。此次活动紧密围绕青少年心血管健康问题展开，希望通过专业的健康调查与科学干预举措，为青少年的心血管健康撑起“保护伞”。

国家体育总局运动医学研究所医务监督研究中心负责人表示，青少年健康需要系统化管理和全方位保障，解决当前健康问题只是一方面，更为关键的是培养他们终身健康习惯。这一观点也让在场的所有人深刻认识到关注青少年心血管健康的重要性和紧迫性。

肃宁县教育局相关负责人表示，青少年健康问题需要教育部门、学校、家庭等各方携手，形成合力。期望同学们能树立正确的健康观念，积极配合此次调查工作，坚持加强体育

锻炼，注重身心协调发展。

活动中，专家团队将为肃宁县忠德实验学校的学生们精心打造“健康筛查—科学干预—长期跟踪”的全方位资源保障体系，积极探索“体医融合”创新模式，力求为全国青少年健康事业打造可借鉴、可复制的“肃宁样本”。

启动仪式结束后，来自总局运医所的专家张剑梅为师生们带来了一场专业的青少年心血管健康科普知识讲座。她运用通俗易懂的语言和丰富的专业知识，详细解读了心血管健康对青少年成长发育的重要性。从心血管疾病的形成原因，到如何通过日常生活中的点滴来预防，她都进行了深入浅出的讲解。学生们听得津津有味，不时提出问题与她互动，现场学习氛围浓厚。通过这次讲座，学生们对心血管健康有了更深入的了解，也更加重视自身健康。大家纷纷表示，未来将认真践行“每天运动一小时、规律作息、合理饮食”等健康理念，切实肩负起自身健康第一责任人的使命。

（顾 宁）

奥运冠军、世界冠军走进安徽省望江县校园

用榜样的力量播撒热爱体育的种子

不论在学习、生活中遇到什么困难，我们都有信心、有坚韧不拔的意志去克服它、战胜它。”

潘羽兮4岁开始打羽毛球，现在已是安徽省U8的男单冠军。活动中，洪炜和赵芸蕾也对他未来的成长之路给出建议。“近年来受家长影响而接触到羽毛球的孩子越来越多，项目的关注度和传播力都有提升。运动员到基层参与教学，并通过自己的经历影响孩子们爱上体育是非常令人欣慰的。”洪炜说。“孩子们面对面接触冠军的机会很少，对个体与家庭来说，体育文化氛围的营造很重要。”赵芸蕾补充道。



主办方供图

以篮球为媒 展少年风采

竞技风采。

近年来，湖南省高度重视青少年篮球运动发展，持续加大投入，不断完善青少年篮球训练体系，培育了众多优秀的篮球后备人才。将篮球运动视为推动青少年全面发展的重要抓手，举办了一系列丰富多彩的篮球活动与赛事。此次赛事的举办为长沙乃至湖南篮球事业发展注入了新活力，进一步激发了长沙青少年对篮球运动的热爱，助力提升他们的身体素质和竞技水平。同时，赛事还通过“体育+”的融合效应，让篮球运动成为彰显城市魅力的重要引擎。

（顾 宁）

本报讯 日前，“奔跑吧·少年”第三届中国城市青少年篮球联赛（长沙站）在长沙三湘篮球公园落幕。

本次赛事由全国青少年体育联合会主办，湖南省体育局、湖南省篮球协会支持，旨在为长沙市青少年篮球爱好者搭建展示与交流的平台。

赛事面向6岁至16岁的青少年开放报名，设置了U6、U7、U8、U9、U10、U12、U14、U16共8个组别，吸引了超过200支青少年队伍、2000余名运动员汇聚长沙。

在为期两天的赛程里，小球员们在赛场上无畏挑战，凭借一次次突破、跳投、抢断，全力证明自身实力。他们用热血拼搏的精神，在赛场上绽放无限可能，以篮球为纽带，尽情展现新时代青少年的蓬勃朝气与

“球一过来，你小步碎步就上去了，掌握好力度。”在2025全国体育文化宣传推广活动暨“奔跑江淮”和美乡村健康跑活动中，羽毛球奥运冠军赵芸蕾、世界冠军洪炜走进安徽省望江县实验学校，了解当地青少年体育运动发展情况，观看特色项目训练，并在现场开展互动教学，分享生涯感悟。

望江县实验学校是省级体育专项(手球)特色学校，从只有一处室外手球塑胶训练场到经过多方努力建成占地1300多平方米的室内训练馆，硬软件设施提升的同时，队伍所包含的年龄段越来越多、取得的竞赛成绩也越来越好。在观看了手球队的技战术演练后，赵芸蕾与洪炜拿起球拍，各带一名当地羽毛球青训俱乐部的小球员，在馆内开始了教学赛。

赵芸蕾与洪炜各自搭档一名学生隔网对阵，只见一名男生通过连续扣杀两次从赵芸蕾的防守中得分，奥运冠军直接竖起大拇指，也将整场活动气氛推向高潮。第一次与冠军组队打球的学生们纷纷表示，心情非常激动，互动过程会成为人生的难忘经历。

放下羽毛球拍，赵芸蕾向学生们讲述起赛场故事。“金牌、鲜花和掌声是运动员要去追逐的内容，但更多时候是在追逐的过程中克服了困难、战胜了自己。”2024年至今，赵芸蕾已先后前往云南蒙自、江西瑞金、苏州等地参与体育文化推广活动，“通过体育可以改变生活，强健体魄，今后

张博宸

“球一过来，你小步碎步就上去了，掌握好力度。”

在2025全国体育文化宣传推广活动暨“奔跑江淮”和美乡村健康跑活动中，羽毛球奥运冠军赵芸蕾、世界冠军洪炜走进安徽省望江县实验学校，了解当地青少年体育运动发展情况，观看特色项目训练，并在现场开展互动教学，分享生涯感悟。

望江县实验学校是省级体育专项(手球)特色学校，从只有一处室外手球塑胶训练场到经过多方努力建成占地1300多平方米的室内训练馆，硬软件设施提升的同时，队伍所包含的年龄段越来越多、取得的竞赛成绩也越来越好。在观看了手球队的技战术演练后，赵芸蕾与洪炜拿起球拍，各带一名当地羽毛球青训俱乐部的小球员，在馆内开始了教学赛。

赵芸蕾与洪炜各自搭档一名学生隔网对阵，只见一名男生通过连续扣杀两次从赵芸蕾的防守中得分，奥运冠军直接竖起大拇指，也将整场活动气氛推向高潮。第一次与冠军组队打球的学生们纷纷表示，心情非常激动，互动过程会成为人生的难忘经历。

放下羽毛球拍，赵芸蕾向学生们讲述起赛场故事。“金牌、鲜花和掌声是运动员要去追逐的内容，但更多时候是在追逐的过程中克服了困难、战胜了自己。”2024年至今，赵芸蕾已先后前往云南蒙自、江西瑞金、苏州等地参与体育文化推广活动，“通过体育可以改变生活，强健体魄，今后